

# Με πέντε υπογραφές το νέο Μνημόνιο

Των τριών πολιτικών αρχηγών, του υπουργού Οικονομικών και του διοικητή της ΤτΕ

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ**

Την υπογραφή του Μνημονίου από τον πρωθυπουργό και τους άλλους δύο πολιτικούς αρχηγούς, οι οποίοι στηρίζουν την κυβέρνηση συνεργασίας, ζητεί η τρόικα σε μια προσπάθεια να εξασφαλίσει τη μέγιστη δυνατή πολιτική δέσμευση για την υλοποίηση των δημοσιονομικών μέτρων και των μεταρρυθμίσεων που θα συμφωνηθούν. Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι των δανειστών ζητούν να υπογράψουν την επιστολή προθέσεων (letter of intent) που θα συνοδεύει το νέο Μνημόνιο, οι κ. Αντ. Σαμαράς, Ευάγγ. Βενιζέλος και Φ. Κουβέλης, ο υπουργός Οικονομικών κ. Γ. Στουρνάρας και ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Γ. Προβόπουλος.

Μέχρι σήμερα η επιστολή προθέσεων, στην οποία επισυνάπτεται το επικαιροποιημένο Μνημόνιο (που είδε η «Κ») υπογράφονταν από τον υπουργό Οικονομικών και τον διοικητή της ΤτΕ. Παραλήπτες της επιστολής είναι ο Επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ολι Ρεν, η γενική διευθύντρια του ΔΝΤ Κριστίν Λαγκάρντ και ο πρόεδρος της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι. Σημειώνεται ότι και κατά το παρελθόν η τρόικα είχε ζητήσει να υπογραφεί η επιστολή από τον πρώην πρωθυπουργό κ. Γιώργο Παπανδρέου, αλλά αυτός είχε αρνηθεί. Έτσι μέχρι τον περασμένο Μάρτιο, τα letters of intent είχαν μόνο δύο υπογραφές, του υπουργού Οικονομικών και του κ. Προ-

βόπουλου. Το Μνημόνιο του Μαρτίου είχε τρεις, καθώς υπέγραψε και ο τότε πρωθυπουργός κ. Λ. Παπαδήμος. Το συγκεκριμένο ζήτημα πάντως είναι μόνο θέμα πολιτικών εντυπώσεων.

Το προσχέδιο του Μνημονίου που έχουν επεξεργαστεί οι εκπρόσωποι των δανειστών έχει και άλλα σημεία ουσίας, τα οποία ενδέχεται να δημιουργήσουν προβλήματα. Στο σκέλος των διαρθρωτικών αλλαγών, οι οποίες χαρακτηρίζονται προαπαιτούμενα (prior actions) για την καταβολή της δόσης των 31,5 δισ. ευρώ, εκτός από τις γνωστές που εκκρεμούν από το προηγούμενο Μνημόνιο και δεν έχουν ακόμη εφαρμοσθεί, έχουν προστεθεί και νέες. Μεταξύ άλλων, στο προσχέδιο αναφέρεται ότι πρέπει:

1. Να θεσμοθετηθεί ο καθορισμός του κατώτατου μισθού από την κυβέρνηση και να καταργηθεί η μισθολογική αύξηση ανά τριετία (ωρίμανση).
2. Να μειωθούν κατά 30% οι αποζημιώσεις απόλυσης.
3. Να καταργηθεί η υποχρέωση της σύμφωνης γνώμης των εργαζομένων για τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας και της προηγούμενης ενημέρωσης των αρμόδιων υπηρεσιών του υπουργείου Εργασίας.
4. Να επιτραπεί η δήμερη εβδομαδιαία απασχόληση σε όλους τους κλάδους και να μειωθεί η ελάχιστη υποχρεωτική ανάπαυση από 12 σε 11 ώρες ημερησίως.

Σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις,

## Βασικά προαπαιτούμενα

### Κλειστά επαγγέλματα

**1** Παρά τους νόμους που έχουν γίνει συνεχίζουν να υπάρχουν αγκυλώσεις. Η τρόικα έχει ζητήσει σειρά παρεμβάσεων για το άνοιγμα του επαγγέλματος των δικηγόρων, ενώ οι εταίροι μας επανέρχονται στο θέμα σε κάθε ευκαιρία.

### Υγεία

**2** Βασικός στόχος είναι η μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης με την πλήρη εφαρμογή του συστήματος συνταγογράφησης, αλλά και με την περαιτέρω χρήση των γενόσημων φαρμάκων.

### Ανακεφαλαιοποίηση τραπεζών

**3** Θα πρέπει άμεσα να αποφασιστούν οι όροι με τους οποίους θα γίνει η ανακεφαλαιοποίηση των πιστωτικών ιδρυμάτων, ώστε μόλις εισρεύσουν τα κεφάλαια της επόμενης δόσης να μην υπάρξουν καθυστερήσεις για διαδικαστικούς λόγους.

### Κατώτατος μισθός

**4** Θεσμοθετείται ο καθορισμός του από την κυβέρνηση, ενώ καταργείται η μισθολογική αύξηση ανά τριετία (ωρίμανση).

### Αποζημιώσεις

**5** Πρόβλεψη να μειωθούν κατά 30% οι αποζημιώσεις απόλυσης. Επίσης, πρόβλεψη να καταργηθεί η υποχρέωση της σύμφωνης γνώμης των εργαζομένων για τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας και της προηγούμενης ενημέρωσης των αρμόδιων υπηρεσιών του υπουργείου Εργασίας.

### Απασχόληση

**6** Να επιτραπεί η δήμερη εβδομαδιαία σε όλους τους κλάδους και να μειωθεί η ελάχιστη υποχρεωτική ανάπαυση από 12 σε 11 ώρες ημερησίως.

## Κατάργηση των τριετιών, μείωση κατά 30% των αποζημιώσεων και εξαήμερη απασχόληση, στα νέα προαπαιτούμενα.

στο προσχέδιο του Μνημονίου προβλέπεται να προστεθεί στον νόμο 3986/2011 που διέπει τη λειτουργία του Ταμείου Αποκρατικοποιήσεων διάταξη, σύμφωνα με την οποία η διοίκησή του θα μπορεί να προχωρεί στην πώληση οποιουδήποτε περιουσιακού στοιχείου, όταν οι προπαρασκευαστικές διαδικασίες έχουν ολοκληρωθεί, ανεξάρτητα από το πώς διαμορφώνονται

τη δεδομένη στιγμή οι τιμές και οι συνθήκες της αγοράς.

Ως σημείο αναφοράς (benchmark) για την επόμενη αξιολόγηση, αλλά όχι ως προαπαιτούμενο για την καταβολή της δόσης, αναφέρεται η διάσπαση του Τ.Τ. σε καλή και κακή τράπεζα και η πώληση της πρώτης. Άλλο σημείο αναφοράς είναι η δημιουργία μιας υπηρεσίας φορολογικών ελέγχων, η οποία θα έχει μεγάλο βαθμό ανεξαρτησίας από την κυβέρνηση και την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών. Στο προσχέδιο αναφέρεται ως semi autonomous tax agency, η οποία θα υπάγεται στον μόνιμο γενικό γραμματέα φορολογικών θεμάτων και θα περιλαμβάνει τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και το ΣΔΟΕ.

# Κρίσιμες δηλώσεις για το ελληνικό θέμα

**Πολλές** και αντικρουόμενες και χθες οι δημόσιες παρεμβάσεις σχετικά με το ελληνικό ζήτημα. Η Γερμανίδα καγκελάρια Άγκελα Μέρκελ υποστήριξε ότι ναι μεν η Αθήνα πρέπει να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της, αλλά δεν πρέπει να καταστραφεί η οικονομική ανάπτυξη, προκαλώντας συνέπειες που δεν θα μπορούν να ελεγχθούν. Χρειάζεται ένα σωστό μείγμα πολιτικής το οποίο κάθε φορά πρέπει να βρίσκεται πολιτικά, κατέληξε. Η κόντρα ΔΝΤ και Ευρωζώνης για το ενδεχόμενο νέο «κούρεμα» του ελληνικού χρέους είναι πλέον δημόσια, αν και μια δήλωση του κ. Σόιμπλε αφήνει να εννοηθεί ότι μια συζήτηση για τον ρυθμό μείωσης των χρεών μπορεί και να ξεκινήσει. Ο Ολι Ρεν παρενέβη λέγοντας πως όπου επιδεινώνεται η ύφεση χρειάζεται ελαστικότητα.

Στην Αθήνα, συνεχίσθηκαν και χθες οι διαπραγματεύσεις του υπουργού Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα και του υπουργού Εργασίας Γιάννη Βρούτση με τα μέλη της τρόικας. Στο σκέλος των δημοσιονομικών μέτρων, για το 2013 έχει επέλθει συμφωνία για την υλοποίηση μέτρων ύψους 9 δισ. ευρώ, ενώ για το 2014 θα υιοθετηθούν μέτρα 4,6 δισ. ευρώ. Στο σύνολο της διέτας, τα σκληρά μέτρα (περικοπές μισθών, συντάξεων και κοινωνικών επιδομάτων) θα ανέλθουν στα 7,8 δισ. ευρώ και θα είναι κατά 1 δισ. ευρώ περισσότερα απ' ό,τι προβλεπόταν μέχρι τώρα. Αντιστοίχως, από το σκέλος των εσόδων τα προβλεπόμενα έσοδα των 3 δισ. ευρώ, «κουρευτήκαν» στα 2 δισ. ευρώ.

### Προαπαιτούμενες δράσεις

Μέσα στην εβδομάδα, όμως, το θέμα που θα απασχολήσει περισσότερο είναι η οριστικοποίηση των διαρθρωτικών παρεμβάσεων που θα πρέπει να περάσουν άμεσα, καθώς η τρόικα τις θέτει ως prior actions. Πρόκειται για παρεμβάσεις που ως επί το πλείστον είχαν συμφωνηθεί και δεν έχουν υλοποιηθεί, αλλά και για θέματα που θέτει τώρα η τρόικα ως απαραίτητα για να προχωρήσει σε μια θετική έκθεση (όπως η κατάθεση του τελικού κειμένου του προϋπολογισμού που θα περιλαμβάνει τα μέτρα

της επόμενης χρονιάς, ωρίτερα του προβλεπόμενου). Ειδικότερα, μεταξύ άλλων:

**1. Κλειστά επαγγέλματα.** Η απελευθέρωση των επαγγελμάτων είναι μέτρο που περιλαμβάνεται στο πρώτο Μνημόνιο που συντάχθηκε το 2010. Παρά τους νόμους που έχουν γίνει έκτοτε, στην πραγματικότητα συνεχίζουν να υπάρχουν αγκυλώσεις. Μάλιστα, η τρόικα έχει ζητήσει σειρά παρεμβάσεων για το άνοιγμα του επαγγέλματος των δικηγόρων, ενώ χαρακτηριστικό της σημασίας που δίνουν οι εταίροι μας στο θέμα των κλειστών επαγγελμάτων είναι οι δημόσιες αναφορές που γίνονται διαρκώς από Ευρωπαίους αξιωματούχους στο θέμα.

**2. Υγεία.** Κεντρικός στόχος των αλ-

## Λήψη μέτρων ύψους 13,6 δισ. ευρώ και ολοκλήρωση των παρεμβάσεων για κλειστά επαγγέλματα, υγεία και ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών.

λαγών στον χώρο της υγείας και η μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης. Αυτό μπορεί να γίνει με την πλήρη εφαρμογή του συστήματος συνταγογράφησης, αλλά και με την περαιτέρω χρήση των γενόσημων φαρμάκων. Στο Μνημόνιο περιλαμβάνεται σειρά μέτρων που θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί, χωρίς αυτό να έχει συμβεί μέχρι τώρα.

**3. Ανακεφαλαιοποίηση τραπεζών.** Η τρόικα θεωρεί ότι η ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών είναι κρίσιμη σημασίας για να επιστρέψει η ελληνική οικονομία σε αναπτυξιακούς ρυθμούς. Την ίδια άποψη έχει και το οικονομικό επιτελείο. Θα πρέπει, όμως, άμεσα να αποφασιστούν οι όροι με τους οποίους θα γίνει η ανακεφαλαιοποίηση των πιστωτικών ιδρυμάτων, για να αποφευχθούν άλλες καθυστερήσεις.